

增强全社会文物保护意识

# “北疆护宝——内蒙古打击文物犯罪成果展”开展



展览现场。赵芳 摄

本报讯(记者 赵芳)11月13日,为期一个月的“北疆护宝——内蒙古打击文物犯罪成果展”在内蒙古博物院开展。展览通过10个文物犯罪案例和200件(套)文物,不但展示了新时代内蒙古地区打击文物犯罪的丰硕成果,更是展现了各部门通力合作,打击文物犯罪、保护文物安全的决心和力量。

此次展出文物涉及汉、北魏、辽、西夏、金、元、明、清等多个历史时期,涵盖了金银器、铜器、陶瓷器、钱币等实物,是近年来全区打击防范文物犯罪成果的首次大规模集中展示。

记者在现场看到,此次展览除展出大量文物外,还通过展板描述的形式对被盗掘的古遗址、古墓葬进行了详细介绍,让人们深入了解其历史背景和文化内涵。曾经备受关注的杭锦旗霍洛柴登古城被盗掘案、多伦县“6·2”特大盗掘古墓葬案、敖汉旗8人团伙盗掘辽墓案等典型案例均被制成展板,与追回文物一同展示,让观展人员深刻认识文物犯罪的严重性和复杂性,了解执法人员为打击犯罪所付出的艰辛和努力。

内蒙古地处祖国北疆,地上地下文物种类丰富,数量繁多。第三次全国文物普查中,内蒙古自治区共确认不可移动文物21099处。近年来,少数不法分子对祖先留下的宝贵遗产时有侵害,使文物安全受到严重威胁。自治区文物局与公安、司法等部门不断完善打击文物犯罪联合长效工作机制,协同作战,联手出击,成功侦破了一系列破坏文物案件,在严厉打击和依法惩处文物犯罪、全力守护文物安全工作中,取得显著成果。截至2024年10月31日,内蒙古自治区共侦破文物案件266起,打掉犯罪团伙60余个,抓获犯罪嫌疑人700余名,追缴文物23524件(套、组),有效打击和震慑了文物犯罪活动。

此外,开展当日还举行了“文物保护宣誓”及“保护文物、传承文明”活动,来自社会不同行业的观展者用行动践行守护内蒙古文物的决心。内蒙古博物院文物鉴定与资料部部长丁勇表示,希望通过这次展览,增强全社会文物保护意识,凝聚起社会各界守护宝贵文化遗产的磅礴力量。

## 法治进校园 平安伴我行

呼和浩特市委政法委组织开展系列主题活动



法治宣传。王雅妮 摄

本报讯(记者 王雅妮)“‘国际禁毒日’是每年的哪一天?”“我知道,是6月26日。”“恭喜你答对了,可以去领取奖品。”“被称为现代迷魂药的三唑仑是哪一种类型的药品?”“好难啊,这道题我不会。”……呼和浩特职业学院广场上人头攒动,前来参加活动的学生摩肩接踵,兴奋地穿梭在参与互动游戏的人群中。

11月12日,由呼和浩特市委政法委主办、呼和浩特市政法各单位、教育局、民政局、团委、妇联等部门协办的“法治进校园、平安伴我行”系列主题活动在呼和浩特职业学院“首秀”,1000余名师生参与了活动。

活动开幕式上,呼和浩特市赛罕区人民法院院长助理胥惠程受邀到校开展了题为“远离帮信罪、做守法好青年”

的专题讲座,结合实际案例深入浅出地讲解了青少年权益保护、预防校园欺凌、网络安全等与校园生活息息相关的法律法规和法律知识,师生们全神贯注聆听,不时互动交流,现场气氛十分热烈。

室外活动现场,“法治盲盒墙”“知识大闯关”“法治灯谜猜猜猜”“法律传达筒”等13项法治游戏趣味盎然,吸引了众多师生参与其中,在体味游戏的同时学习了大量与生活息息相关的法律知识。此外,活动现场设置的各项法律法规宣传展板也吸引了众多目光,图文并茂的展板展示了各类法律知识要点,将抽象的法律条文转化为直观易懂的视觉信息,让师生们轻松学习法律知识,在潜移默化中提升法治素养。

## 呼和浩特市建成

我区首批见义勇为主题公园



参观交流。王雅妮 摄

本报讯(记者 王雅妮)11月13日,我区首批见义勇为主题公园揭牌仪式,在呼和浩特市和林格尔县见义勇为公园举行。由呼和浩特市见义勇为基金会牵头,在新城区、赛罕区、和林格尔县建成的3处见义勇为主题公园成为呼和浩特市弘扬正气的新地标。

自治区见义勇为基金会副理事长成映泽、秘书长王福平,呼和浩特市委政法委常务副书记周宏波及呼和浩特市见义勇为基金会副理事长徐嘉保出席活动。

据了解,2024年10月,和林格尔县委政法委委托和盛路西侧带状公园为基础,启动建设见义勇为主题公园。该公园围绕见义勇为

为主题进行创意设计,将见义勇为为“英雄红”融入公园“生态绿”,把见义勇为内容自然地融入园林景观。园内共设置56块融合见义勇为先进人物事迹、剪纸、漫画、标语等内容的宣传展板,2个主题雕塑、3个景观小品、1个义风亭、5块见义勇为文化石等,通过设计新颖的雕塑、图文并茂的展板、造型独特的宣传牌,生动普及见义勇为知识,展示见义勇为的先进事迹和英雄模范人物形象,让市民在休闲娱乐的同时,直观感受到正义的力量,激发市民的正义感和社会责任感,引导广大市民树立正确的价值观,弘扬社会正气,传递正能量。

## 弘扬北疆文化 讲好文物故事

本报讯(记者 金丽 包聪颖)用“呼声和语”的风格,赛出“包您满意”的水平,讲好“双城”故事。近日,2024年呼和浩特市、包头市文博场馆讲解员技能大赛开幕式在内蒙古自然博物馆举行。

此次大赛主题为“铸牢中华民族共

同体意识——弘扬北疆文化、讲好文物故事”,由赛前培训、现场教学、初赛、决赛和成果展示5项活动组成,旨在通过培训教学和技能比赛充分展现北疆文化的独特魅力,深化产业融合,促进交流互动,提升文博场馆讲解员的专业素质和

服务水平。

当日,150多位文博人齐聚内蒙古自然博物馆多功能厅,接受赛前培训,聆听中国文物报社博物馆研究与传播中心主任、中国博物馆协会《中国博物馆》编辑部主任、研究员李晨带来的《博物馆之

城:城市文化更新的前沿探索》,让“博物馆之城”这一新兴的城市建设理念和文化内涵入脑入心。据悉,培训结束后,11月15日至17日进行大赛预赛和决赛,60位博物馆讲解员将在我区文旅系统首次跨盟市赛制活动中比技能、展风采。